2025年3月28日 星期五 编辑:程满园 校对:卢岩 版式:申宝超

禁用"零添加"!

食品安全新国标亮相

"零添加"真的不含添加 物吗? 盐油糖该如何避免过 量摄入?

国家卫生健康委、国家市 场监督管理总局3月27日公布 59项食品安全国家标准及修 改单。消费者特别关心的"零 添加"、食物过敏、盐油糖标示 等内容,均有明确规定,旨 进一步提升食品安全保障水 平,维护公众健康,促进食品 产业高质量发展。

亮点一:避免"零添加"等消费误导

"不添加""零添加"真的更健康优质吗?此前,一些食品标签上的信息 给消费者带来误导。

以某款果汁饮料为例:食品标签上写着"不添加蔗糖",但其实蔗糖只是"糖"这个大家族中的一种,配料表中可能还含有果糖、果葡糖浆等。"这类产品所声称的'不添加蔗糖'绝不等于产品中不含有糖,但很容易引起消费者误解。"科信食品与健康信息交流中心主任钟凯说。

为了避免误导消费者,新版预包 装食品标签通则实施后,预包装食品 不允许再使用"不添加""零添加"等用 语对食品配料进行特别强调。

此外,根据新标准,食品名称中提及的配料或成分,需在食品标签里标示含量,如燕窝月饼需标示燕窝的含量。

国家食品安全风险评估中心标准 中心主任朱蕾说,新标准强化了定量 标示要求,就是要规范行业乱象,引导 正确消费认知。

亮点二:致敏物质需强制标示

研究显示,近年来我国食物过敏率呈不断上升趋势,已成为影响食品安全不容忽视的因素之一。

为尽可能降低食物过敏的发生概率,此次公布的新标准要求强制标示 食品中的致敏物质信息。

朱蕾介绍,当预包装食品使用含 麸质的谷物、甲壳纲类、鱼类、蛋类、花 生、大豆、乳、坚果八大类食品及其制 品作为食品配料时,需要在配料表中 以加粗、下划线等强调方式,或在配料



食品安全新国标

長加女主刎国你

表下方通过致敏物质提示语,提示食品中含有的致敏物质。

"有食物过敏史的人群,以后可以特别关注食品标签上致敏物质的提示信息。"朱蕾说。

亮点三: 婴幼儿需求得到特别关注

特殊医学用途婴儿配方食品,专为患有特殊疾病或处于特殊医学状况下的宝宝量身定制。本次修订的特殊医学用途婴儿配方食品通则,新增了生酮配方、防反流配方、脂肪代谢异常配方等6个产品类别。

国家食品安全风险评估中心营养一室主任方海琴介绍,新增产品主要服务于患有难治性癫痫、生长发育迟缓、脂肪酸代谢吸收障碍等特殊医学状况的婴儿,同时也覆盖了部分罕见病的婴儿群体。

此外,新修订的婴幼儿谷类辅助 食品标准、婴幼儿罐装辅助食品标准, 也针对婴幼儿群体的特殊要求,在扩 大产品品类、营养成分指标、添加糖供 能比等方面作了补充和修订。

"基于科学的风险评估基础,合理设置指标和范围,确保给宝宝的食品营养充足和安全。"方海琴说。

亮点四:减少盐油糖可看营养标签

科学选购食品,最好先了解营养 成分。这就需要营养标签的帮助了。

新版的预包装食品营养标签通则 要求,强制标示内容在原来基础上增 加饱和脂肪(酸)和糖两项,同时增加 标示"儿童青少年应避免过量摄入盐 油糖"。

新华社发 徐骏 作

国家食品安全风险评估中心副研究员邓陶陶介绍,高盐、高脂、高糖等不合理膳食是引起肥胖、心脑血管疾病、糖尿病等疾病的危险因素。落实减盐、减油、减糖"三减"健康生活方式,需要完善营养标签,方便消费者根据需要控制能量、脂肪、糖等的摄入。

邓陶陶介绍,为引导食品产业营养化转型和饮食健康消费,新标准还允许企业采用图形、文字等方式对营养标签进行补充说明,比如可以使用消费者熟悉的油和盐替代脂肪和钠,用"卡"替代"千焦",也可以使用中国居民膳食指南的宝塔图形和核心推荐条目来宣传合理膳食和"三减"。

亮点五:食品标签将"可听""可播"

食品标签信息看不清?以后用手机扫一扫食品包装上的二维码,就能看到食品数字标签,同时可通过页面放大、语音识读、视频讲解等多种功能了解食品信息。

根据新版的预包装食品标签通则,数字标签将陆续应用到各类食品包装上,避免部分消费者因字体小而找不到、看不清食品标签的问题。

"数字标签没有版面限制,食品的配料表、贮存条件、营养成分等信息将更加便捷易获取。同时,也可以丰富监管手段。"国家食品安全风险评估中心标准一室副主任于航宇介绍。

根据新版标准要求,对数字标签 扫码后,一级页面即展示标签信息,不 得设置影响消费者阅读标签的干扰因 素,如弹窗、信息采集页等。

保障食品安全,让标准更科学,让 你我更健康!新华社北京3月27日电

我国将连续三年 开展大规模 职业技能培训

新华社北京3月26日电(记者 美琳)根据人力资源社会保障部、财政部3月26日消息,我国将实施"技能照亮前程"培训行动,从2025年起到2027年年底,面向有就业和培训意愿的农村转移就业劳动者、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体和企业职工,积极开展职业技能培训。

据介绍,行动主要围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域市场需求和职业技能要求,推行"岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务"四位一体项目化培训模式,推动培训和就业协同联动。

在支持政策方面,两部门要求统筹 用好各类培训资金,差异化给予培训 补贴。统筹就业补助资金、失业保险 基金以及其他渠道资金资源,支持开 展重点群体职业技能培训,按规定落实 补贴政策。

职业技能培训是劳动者提技增收的 重要途径,也是加强技能人才培养、解决 结构性就业矛盾的关键所在。近年来, 我国职业技能培训工作蓬勃发展,每年 有1000多万劳动者得到补贴支持。

教育部部署开展 2025 年义务教育 阳光招生专项行动

新华社北京3月27日电(记者徐壮)记者3月27日从教育部获悉,教育部办公厅近日印发通知,部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动。专项行动进一步整治"暗箱操作"和"掐尖招生"行为,严格管控试点实验项目等特定类型招生,严肃查处招生人学环节不正之风和腐败问题,持续提高义务教育招生人学工作规范化、科学化、制度化水平。

通知要求,严格落实免试入学要求。义务教育学校不得通过文化课考试、测试等方式选拔学生。入学后实行均衡编班,不得设立或变相设立重点班、快慢班。严禁以"校园开放日"等名义进行违规招生宣传或考察学生、家长。

通知提出,严格管控特定类型招生。各类人才培养改革试点实验项目以及外语,体育、艺术等特定类型招生全面实行省级审核制度,开展招生项目评估,建立招生项目台账,从严控制学校数量、招生规模,严格规范招生范围和程序。

通知还强调落实"教育人学一件事"。完善本地义务教育招生人学工作指引,进一步优化人学流程、精简证明材料。以数字化赋能招生人学工作,加快实现报名、材料审核、录取"线上一网通办"。提升线下办理服务水平,推进"线下只进一门"。

通知部署,教育部于4月至9月在中国教育督导微信公众平台设立"义务教育违规招生问题"专栏,各级教育行政部门要畅通举报投诉受理渠道,县级教育行政部门要设立专门的招生人学热线并主动公开。各地要严肃招生纪律,会同纪检监察等部门加强招生过程监管,加大违规行为查处力度。



方月20日23时35分, 我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭, 成功将天链二号04星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发(许立豪摄)